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Відповідно Директивам Європейського Союзу (ЄС) політика поводження з 

відходами має бути спрямована на зменшення їх утворення, а захороненню 

підлягають лише ті, що не мають перспектив подальшої їх переробки. 

Однією з найгостріших екологічних проблем в Київській області є 

поводження із відходами. Протягом 2020 року за статистичними даними в 

області утворилось їх 1716,4 тис. тонн. Обсяг спалених відходів склав – 21,9 тис. 

тонн, а використаних (утилізованих) – 18,2 тис. тонн [1].  

У загальній кількості відходів, що утворилась у області у 2020 році, 

найбільшу частку становили: відходи тваринництва – 338,8 тис. тонн, 

рослинництва – 89,1 тис. тонн  та побутові відходи 200,4 тис. тон [1]. 
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Сільське господарство продукує велику кількість органічних відходів 

рослинництва і тваринництва, що спричинює екологічні проблеми у межах 

територій сільськогосподарських виробництв [2-10] (рис. 1).  

 

 
Рис. 1. Зберігання органічних відходів на відкритих ділянках 

 

Аграрне виробництво України щорічно виробляє мільйони тонн соломи, яку 

можна використовувати. Використання соломи культур у порівнянні з іншими 

видами рослинної біомаси для енергетичних потреб є найбільш перспективним. 

Частину соломи заорюють як добриво при обробітку грунту для його 

відновлення і захисту від ерозії, а також застосовують солому як грубий корм та 

підстилку для сільськогосподарських тварин [20]. 

Враховуючи проблеми з відходами тваринництва, поводження з ними 

вимагає відповідного регулювання. У країнах Європейського Союзу Директива 

2010/75/ЄС регулює екологічні вимоги для тваринницьких ферм потужністю 

більше 40 000 курей, 2000 свиней та 750 свиноматок. Вимоги щодо поводження 

з відходами та запобігання забрудненню унеможливлюють збір та накопичення 

відходів на відкритих ділянках в обсягах, характерних для України. Тому 

підприємства шукають нові шляхи та запроваджують альтернативні технології 

поводження із відходами, що мінімізують забруднення довкілля [20, 33]. 

З огляду на викладене вище за мету нашої роботи було вивчити екологічну 

та економічну ефективність поводження із органічними відходами 

сільськогосподарського виробництва за використання інноваційних підходів, що 

дозволить зменшити навантаження на довкілля та мінімізувати його 

забруднення.  

Результати аналітичного пошуку вказують на те, що при вирішенні 

екологічних проблем застосовують блокові моделі. Графічна блокова модель 

може бути подана як сукупність простих моделей.  

Прикладом застосування є блокова модель процесу поводження із відходами 

(рис. 2). 
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Рис. 2. Блокова модель типу «контур зворотного зв’язку» процесу 

поводження із відходами  

 

На рисунку 2 потік, що утворюється в нижній частині русла, спрямований у 

верхню частину і впливає на утворення компонентів – називають потоком 

зворотного зв’язку. Блокова модель демонструє перетворення сировинних та 

енергетичних ресурсів у товарну масу з утворенням відходів виробництва. 

Відходи після переробки направляються на вхід системи як вторинна сировина. 

Зворотній зв'язок називають позитивним, якщо він підсилює дію вхідного 

потоку. 

Цей підхід застосовують у біоконверсних технологіях при поводженні із 

органічними відходами шляхом використання біологічних агентів. У таких 

технологіях відходи одного виробничого циклу є сировиною для подальшого 

виробництва [29-32]. 

Економічно доцільним і екологічно безпечним при поводженні з органічними 

відходами є метод вермікультивування, який передбачає використання 

спеціалізованих черв'яків (Eisenia foetidae) (рис 3.) [20]. 

 

 
Рис. 3. Зовнішній вигляд Eisenia foetidae 

 

Цей метод дозволяє перетворити органічні відходи у повноцінний за 

амінокислотним складом білок, придатний для використання у годівлі тварин і 

птиці (черв’ячна біомаса) та цінне органічне добриво – біогумус [2-10]. 

Біогумус – високоефективне і концентроване добриво з ефектом захисту 

рослин від хвороб, регенерації ґрунтів та підвищує врожайність 

сільськогосподарських культур в порівнянні з традиційними добривами до 2-2,5 
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разів. Він покращує якість вирощеної продукції шляхом зниження концентрації 

токсичних речовин. Призводить до підвищення вмісту аскорбінової кислоти в 

продуктах у 2-7 разів та скорочення термінів дозрівання культур на 10 днів, 

збільшення життєвого потенціалу, енергетики продуктів і термінів їх зберігання 

[2-10, 20].  

Перспективним методом поводження із відходами аграрного виробництва є 

їх біоконверсія в біогаз шляхом ферментації у біогазових установках (БГУ) (рис 

4.). 

 
Рис. 4. Зовнішній вигляд біогазової установки 

 

Біогаз складається з метану (50-85 %), і діоксиду вуглецю (15-50 %), 

невеликої кількості сірководню (до 2 %), водню, аміаку і оксидів азоту [19-33]. 

Цей напрям поводження із органічними відходами в умовах поступового 

виснаження традиційних енергетичних ресурсів і зростаючого дефіциту 

пального у сільській місцевості України має важливе значення [19]. 

Біогаз, отриманий анаеробним зброджуванням відходів тваринництва, може 

використовуватися для виробництва електроенергії та тепла, заміни викопних 

енергоносіїв кам’яного вугілля і нафти, використання яких спричиняє велику 

кількість парникових викидів [19-33]. 

Для підприємств аграрного сектору економіки України перевагами 

впровадження біогазового виробництва є економія на витратах через 

виробництво електро- та теплової енергії з власної сировини, зменшення 

залежності від зовнішніх енергоносіїв та можливість забезпечувати енергією 

інших споживачів [19-33]. 

Найбільш ефективною за багатокритерійною оцінкою є технологія 

вирощування гриба «глива звичайна» на відходах рослинництва.  

Так, солома озимої пшениці забезпечує вихід – 64,6% свіжих плодових тіл, 

стержні кукурудзи – 46,7%, відходи хлопку – 68,4%, суміш відходів хлопку і 

пшеничної соломи у відношенні 4:1 дає вихід –75,8% свіжих плодових тіл (рис 

5). 
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Рис. 5. Зовнішній вигляд плодових тіл 

 

Технологія вирощування доступна і не потребує довготривалої підготовки 

субстрату. По закінченню збору грибів субстрат можна використовувати як корм 

для сільськогосподарських тварин і як органічне добриво. Також до переваг 

можна віднести простоту кулінарної обробки і те, що гриб володіє лікувальними 

властивостями [34]. 

Відпрацьований субстрат можна використовувати в якості субстрату для 

вермікультури, що поліпшить родючість ґрунту, забезпечить безвідходність 

виробництва та економічну ефективність поводження із органічними відходами. 

В Україні зростає інтерес і до інноваційних розробок у аграрному секторі 

економіки, які спрямовані на підвищення продуктивності тварин та птиці [11-

18], актуалізації екологічної освіти [21-28], нових підходів у поводженні із 

органічними відходами [2-10, 19], що дозволить вирішити практичні завдання 

сільськогосподарського виробництва, мінімізувати енергозалежність [33], вплив 

на довкілля та запровадити біоконверсію органічних відходів. 

 Висновок. З метою підвищення поінформованості населення України щодо 

ефективності використання біоконверсії при поводженні із органічними 

відходами слід продовжити роботу щодо розробки проектів для фермерських 

господарств, невід’ємною складовою яких є біоконверсні технології. 
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